

百年坦洋工夫“玩”出新花样

□ 兰强 张文奎

走进百年传统古村社口坦洋，除了往日茶农茶山采茶、工厂茶师制茶的常景外，还多了奶茶师傅调制奶茶、研学中心里孩子们认真学习茶艺的新景。

党的二十大为乡村振兴描绘美好蓝图，2023年中央一号文件又为乡村振兴提供了“实操手册”。因茶而兴的坦洋村以党的二十大和中央一号文件精神为指引，通过茶科技提升，茶文化赋能，茶产品创新，谋划茶产业的新发展。

还未入室，便闻到浓浓的奶茶香，与传统奶茶不同，这股奶茶香里还夹杂着“烤地瓜”的香气，而这股香气就是传统坦洋工夫红茶特有的。“茶叶要发展，关键还是产品，我们要不断适应新市场，跑上新赛道，开发年轻人的消费市场，实现新式茶饮的年轻化，才能让整个产业链做起来。”社口镇镇长陆绚说。

为了让坦洋工夫也跑上年轻人快消市场的赛道，社口镇多方联系考察奶茶制作工艺，鼓励茶企将百年传统红茶和现代工艺融合，碰撞出了坦洋工夫奶茶新产品，成功入驻在全国门店超5000家“茶百道”红茶奶茶的细分消费领域，打开全国消费市场。

除了和著名茶饮品牌合作，“遇见坦洋”奶茶品牌也即将入驻，“过程也经历过很多次失败，很多种方案，不断的研

发，我们选用金牡丹，老枞这两款茶叶调配的，茶叶的比例，焖茶的时间都精心考量，和其他奶茶比，我们更加突出茶香而不是奶味。”奶茶调配师陈香雪说。

单一产品要实现加成效应，还需融入整个茶产业发展业态中。对此，社口镇深度挖掘茶文化，精心打造茶文化研学旅游品牌，推进茶旅融合发展。

坦洋村依托独特的茶旅研学资源优势，主推非物质遗产文化、知青文化、制茶体验、劳动教育等丰富内涵，着力打造全市九万多名中小学生的研学基地。目前，茶场是福建农林大学、宁德职业学院学生实训基地，已举办数场研学活动，吸引众多游客、学子前来体验茶文化，成为研学和劳动教育的“网红打卡点”。

去年，坦洋村被评为福安市及宁德市中小学生研学实践教育基地。结合坦洋研学教育基地的实际情况，将闲置的坦洋小学盘活利用，改造成坦洋茶业综合培训中心。

福安一中学生李柳臻说：“通过研学，我们体验了坦洋的这种茶叶文化，然后我们还体验了采茶这种生活，我感觉这是非常有价值的，希望学校能多组织一些这样的活动，让我们丰富课余的生活。”

茶旅融合，研学带来了人流、客流，也带来了现金流。“客人来，吃住肯定要



“坦洋工夫”奶茶 李郁 摄

的。我最多一天赚了1000多元。我们村现在很多像我这样年纪的，就不用出去打工了，家门口就能就业增收。”村民许淑珍说。

“我们进一步丰富茶旅融合发展业态，制作‘坦洋工夫’福茶系列纪念品、茶叶帆布包，香囊等。同时，提升游客服务中心，引进‘遇见坦洋’新式茶饮，售卖新研发的茶饮、茶冻、茶点等。结合9月开机拍摄的长篇小说《坦洋风云》改编的电视剧，计划设置永久性的电影拍摄场景，转化为打卡点等。”陆绚说。

眼下，坦洋村建起了电商直播间、茶业技术培训中心等，茶产业园、茶文化主

题公园也纳入规划。村里的茶叶文旅商店将开门营业。在全面推进乡村振兴的道路上，坦洋村不仅自身壮大茶产业，还带动周边23个村庄组团发展。

“坦洋村具有独特的自然生态和人文历史的资源优势。近年来，我们坚持‘村、人、茶、文、旅’五位一体有机结合，共同发展。目前，‘红茶工坊’即将建成，妈祖庙、施氏老宅等历史建筑的修缮保护工作也在有序进行。发挥坦洋历史文化特色，打造‘坦洋人家’，进一步弘扬好坦洋茶文化，带动茶旅经济发展，助推乡村振兴。”坦洋村党支部书记李青青告诉记者。

穆阳“兴”旺线面质优 万缕“银线”织就富裕图

□ 潘月容

小小一捆线面，煮熟后会在汤里“无限繁殖”？近期，社交平台上掀起一阵挑战热潮，挑战者们需在线面“吸干”汤前将面吃完。

线面真的会“无限繁殖”吗？对于这个说法，来自穆阳镇苏堤村的陈华兴不这么认为。“传统方法制作的线面可能存在吸水性太高、产生‘无限繁殖’的情况，但经改良的穆阳线面经得起‘考验’。”

陈华兴是好穆阳线面专业合作社理事长、穆阳线面制作技艺非遗传承人，从小对线面制作技艺耳濡目染。10月31日，记者应邀前往穆阳镇苏堤村好穆阳线面厂一探究竟。

传承传统工序 售卖线面忙

线面是闽东传统主食。在闽东部分县市，坐月子、过生日、庆春节等大日子，线面都是必备的食品。穆阳线面又称太平面、长寿面，因细如针线、营养丰富而闻名，至今已有680多年的生产历史。穆阳线面的发源

地苏堤村，现有1500多户5600多人，其中1200多户3600多人直接参与了线面生产、加工、包装等全产业链。

凌晨一点，好穆阳线面厂内的灯光早已亮起，和面、打块、搓条、上竹……工人们正“偷”着时间，赶在天亮前完成一道道工序。

“做线面，最好的晾晒时间在早晨9点到12点前，我们通常凌晨12点左右就开工，在9点前完成拉面的前期准备。”陈华兴一边拉面一边介绍道，只见其一拉一甩就将线面拉至八九米长，根根分明，无一断裂。

陈华兴的祖辈皆从事线面生产，上个世纪八十年代，陈华兴开始接触线面销售，而后转为线面制作加销售，从业已有30多年。

“线面制作看似简单，其实是个技术活，对气候、湿度、原料、工序等都有要求。”陈华兴告诉记者，线面制作关键在于优质的原材料和代代传承的工序。在苏堤村，家家户户都会制作线面，也因线面过上了自

给自足的生活。但在早期，手工制作线面时整个流程下来，需要12个小时左右，且受到天气影响，线面的产量和规模与如今相差甚远。

“以前都是手工制作线面，没有包装，保质期也不长。因交通不便，制出的面就在穆阳镇或福安市区售卖。”陈华兴说，早些时候，他为了将自家的线面售卖出去，骑着电动三轮车一个村一个村跑，一个县一个县售卖，最远将线面卖到了寿宁、周宁等山区。那时，他不仅卖自己制的面，也将其他村民的面带上一起售卖。

“从1983年到2006年，基本天没亮就出门了，天黑后才回家，赚的都是‘辛苦钱’。”陈华兴感叹道。那时，他就发觉通过零售卖面不是长久之计，简陋包装的线面也不易存放。2006年，陈华兴创办恒盛线面包装有限公司，成功解决了村里的面因无包装销量上不去的问题。

创办合作社 村民过上好日子

2010年起，在当地党委政府的支持下，陈华兴带动100多户村民共同创办了华盛、好穆阳线面专业合作社，购置设备、建设专业化厂房，又投资4000多万元建设工场。苏堤村拥有了首个700多平方米的钢结构玻璃晾晒线面厂房、1.5万多平方米的线面标准化厂房和培训基地。合作社内4条现代化生产线有序运转，采用标准化、规范化生产，是福建省首家通过线面生产SC认证的企业，吸收周边200多名村民前来就业，实现多班次轮转、全天候生产。

“机械化产房建立后，在和面和上竹两个步骤上代替了百分之七十的人工，省时省力，还能让制出的线面更劲道、圆度更好。”陈华兴告诉记者，网上关于线面“无限繁殖”的说法，问题主要出在和面这道工序上，用传统配方和机械加工搭配制作的穆阳线面不易软烂，不会出现这个问题。

“厂子办起来后，不少其他村的村民

也想来学习，学成后就留在厂里工作。只要他们想学，我愿意毫无保留地教他们。”秉持着做大做强穆阳线面产业、带领大家共同致富的初衷，陈华兴每月定期开展免费培训，教大家线面的制作步骤、面团加水量等细节以及包装、售卖方面的注意事项。

近年来，好穆阳线面专业合作社整合资源，推进线面产品品种多元化发展和精深加工。2022年，陈华兴和成员们研发出新产品——五彩线面，深受消费者的喜爱。合作社采取“线上+线下”组合营销的方式，借助大型商超、农贸市场、苏堤农村淘宝、微商等平台销售线面产品，逐步扩大销售半径。2022年合作社实现产值1700多万元，2023年有望突破4000万元。

“线面生产不仅是养家糊口的手艺，更是我发家致富的金钥匙。”好穆阳线面专业合作社社员陈华庭说，自从线面厂办起来后，他靠做线面盖起新房子，过上了好日子。

黄新平原是苏堤村贫困户，在村两委扶持下，他来到线面厂学习，精心钻研线面制作工艺；通过加工线面经济条件逐渐转好，一家人也住上了新盖的房屋。

当前，穆阳镇立足政企合作，全力整合资源，努力打造集线面生产加工、观光体验、文化传承、产品寄售为一体的全闭环式穆阳线面观光体验工场。穆阳线面通过现代化、品牌化、规范化的运作，年产值连续三年破一个亿。目前共有5家合作社，460户人家从事线面制作生产，从业群众3000多人，解决了20多户贫困户就业问题。

“镇里已与福建农林大学食品学院、福建省美丽乡村促进会、福建冠生集团等单位建立合作伙伴关系，发力速食装线面、风味线面等产品开发。”穆阳镇党委副书记陈瑞说，接下来，镇里还将持续加大穆阳线面产业培植力度，全力打造乡村振兴示范产业。



线面晾晒 李郁 摄